（ND24）經濟學精要（98年5月15日七版）增補資料
P.535 第二題 2.

由圖與解析中，可以看出3元的貨物稅將在不同時點，轉嫁到消費者身上。首先，稅額前轉的概念為，因為原均衡價為8元，課稅後為9元，故有1元被轉嫁；而後轉的概念為，根據課稅前的供給曲線，廠商在供給量為10的時候，願意接受的價格原為6元，但在課徵貨物稅後，願意接受的價格就變為9元，所以扣掉已轉嫁給消費者的1元，廠商又轉嫁了(9-1)-6=2(元)，故也就是說廠商把3元的貨物稅，全部轉嫁給消費者。

P.535 第二題 3.

原生產者剩餘為三角形48c，課稅後生產者剩餘為三角形46b，故可知生產者剩餘減少了四邊形68cb，也就是，(10+20)×2/2= 30

P.535 第二題 4.

生產者剩餘減少了四邊形68cb，而消費者剩餘減少了四邊形89ac，又稅收增加了四邊形96ba，故可知社會福利減少了三角形abc。書中解析是用大梯形減去小梯形的方式求出，然也可直接用三角形公式求得：

0.5×(9-6)×(20-10)= 15

P.540 第3題

在合理的假設下，澎湖旅館住房價格愈高，需求量愈少，因此在需求函數中，Px為負號；東南亞旅遊為澎湖旅遊的替代品，因此Py為正號，也就是東南亞旅遊價格愈貴，就會有愈多人改用澎湖旅遊替代；到澎湖的機票與澎湖旅館的住宿彼此為互補商品，因此Pz為負號，也就是到澎湖的機票愈貴，會減少去澎湖旅遊的人數，因此使澎湖旅館的住房需求減少。

P.541 第5題

購買x商品時，每1元的效用為20/10=2；而購買y商品時，每1元的效用為4000/1000=4。因此代表當減少1元的x商品消費時，會降低2單位的效用，但將此1元拿去購買y商品時，卻會增加4單位的效用，所以當保持總支出不變之下，應該減少x商品消費，再拿省下來的錢去消費y商品，一直到消費x商品與y商品時的每1元效用相當為止。

P.544 第18題

若該商品為公共財，代表該商品的使用無排他性，因此社會的總需求函數等於個別需求函數的垂直加總，也就是P=120-10Q，在價格P=10之下，最適產量Q=11。

P.549 第38題

甲：財富完全集中於一個人身上，也就是絕對不平均，所以吉尼係數為1。

乙：可由推論得知答案。最高與最低所得之間的差距在5倍以內，屬於比較平均的狀況，因此吉尼係數較可能為0.3。

丙：財富完全平均分散於每一個人身上，也就是絕對平均，所以吉尼係數為0。

本題其實不用計算出答案就能回答，以下則補充求出的方式，僅做參考：

如書中所敘述，吉尼係數為斜線面積佔右半邊三角形面積的比率，

在甲社會，羅倫茲曲線為一垂直線，也就是斜線面積=三角形面積，故吉尼係數為1。
在丙社會，羅倫茲曲線為中間對角線，斜線面積=0，故吉尼係數為0。
在乙社會，求斜線面積時，可用(右半邊三角形面積－羅倫茲曲線下的面積)求得。
右半邊三角形面積=0.5×100×100=5000

羅倫茲曲線下的面積= [0.5×25×10]+[(10+20)×25/2] +[(20+60)×25/2] +[(60+100)×25/2]= 3625

斜線面積= 1375，而吉尼係數為1375/5000= 0.275。
P.558 第八題

(一)

TC= 10+8Q+2Q2，

所謂的固定成本，就是不管有無生產都存在的成本，也就是Q=0時還有的成本，

故可知FC=10，又TC=FC+TVC，

可算出TVC= TC-FC= 8Q+2Q2，

而AVC= TVC/Q= 8+2Q

(四)

題目中有提到，整個市場具相同成本結構的廠商共計100家，因此當單一廠商的供給為Q= (P-8)/4 時，代表整個市場的供給為Q= 100×(P-8)/4，所以算出供給線為Q= 25P-200

